

威海小伙开咖啡馆组织动漫社团

## 为动漫梦想打拼一片天

本报记者 李彦慧

## 放不下的动漫梦

刘佳函是个动漫爱好者。他没有把这个爱好仅仅作为一项娱乐,而是用心去将其发展为自己的事业。

2007年,还在大学读书的刘佳函,在报纸上看到全省对济南、青岛、烟台、威海等几个区域重点支持动漫发展的消息,这让他十分兴奋。刘佳函随后到烟台考察,了解动漫产业的发展情况。

“那时候,烟台的动漫行业刚刚起步,我认为以后会有很好的发展前景。”当时,刘佳函看好一家动漫社。可当时由于高额的费用没有得到父母的同意。“父母都觉得我那时候社会阅历太少,这个机会就这么错过了。”刘佳函说,大学毕业后,他又到中科院进修了两年心理学专业。让他后悔的是,就在这几年,烟台的动漫产业迅速发展起来,并连续办了四届动漫展。

这样的讯息刺激着刘佳函的神经。正在这时,他的妈妈主动问他对动漫是否还有想法。蛰伏了很久的梦想迅速被点燃起来,在父母的支持下,刘佳函筹划为自己的动漫梦打拼出一片天。

## 父母支持起步

刘佳函首先去参加了烟台动漫展。在和同行们的交流中,他发现,很多在烟台做得很好的动漫人才是威海人,因为在威海没有相关的产业基地,他们只好选择了离家较近的烟台工作。他们中的大多数,都期盼着威海在动漫产业的发展上有所突破。

本地人才的流失让刘佳函很受触动,他选择家乡作为事业的起步点。在刘佳函看来,烟台的环境和条件很相似,既然烟台的动漫产业能在几年内迅速发展,威海为何不可?

他首先想组建一个社团,把威海的动漫人才聚拢在一起。刘佳函先在网上诉集,没想到几天内就有十多人报名加入社团,他们都是和刘佳函志同道合的角色扮演爱好者。

刘佳函给自己的社团取名“NECO”,并用一个可爱的动漫小猫作为形象标志。社员越来越多,可是只能在网上诉集。刘佳函想到开一个店,作为一个能吸引专业动漫爱好者的爱好者的根据地。

2010年11月,刘佳函在哈工大(威海)附近的漫画主题咖啡屋开张了。他的想法是,将咖啡屋

“梦想总是遥不可及,是不是应该放弃;花开花落又是一季,春天啊你在哪里……”当筷子兄弟的一首《老男孩》响彻街头巷尾,在咖啡屋忙碌的刘佳函正切身地体会着歌中的这一状态。

刘佳函如今经营着一家动漫主题咖啡屋,这是这个80后男孩目前的“主业”。其实咖啡屋仅仅是他创业梦想的第一个台阶。用刘佳函的话说,咖啡店是他创办的NECO动漫社团的根据地。如今,咖啡屋也如刘佳函的所愿成为威海众多coser(角色扮演者)的一个聚会之地,只是,社团的发展离他的预期还是有点远。



NECO动漫社团的社员们在海边表演后留影。

组织作为一切活动的场所,然后组织起一批coser(角色扮演者),以及前期排演编剧、摄影、道具、后期制作、外联等等各个环节的专业人才,以为一些活动,商家做cosplay(角色扮演)演出为主要工作,然后再发展制作动漫服装、动漫主题店等。

## 动漫社发展有点慢

5月10日,记者来到刘佳函的咖啡屋。几个“顾客”都是社团的成员,他们正在为即将到来的演出作准备。刘佳函告诉记者,目前社团里非正式成员有100多人,正式成员有60人,活跃的有20多个人。这些cosplay爱好者一半是80,一半是90后,中学生占了不小的比例。

谈及目前社团的发展情况,刘佳函有点无奈。他告诉记者,因为没有较好的环境条件,社团的发展几乎没走上正轨。“像威海没有能做专门的表演衣服的地方,我们做衣服都需要跟大世界的裁缝阿姨反复交流、反复修改,但就算这样也达不到效果。而在烟台,这样的专业裁缝已经很普遍,只要发给他们图片,三五天就能取货。”除了这些,刘佳函认为,如果威海能得到相关部

门的扶持办起动漫展,相信会催生相关的产业链条逐渐发展起来,吸引本地人才回归,给动漫产业提供更多的机会。

社员们的自身情况也制约着社团发展。用刘佳函的话说,现在社员们比较懒散,很多人都是停留在兴趣上面,“自娱自乐的人比较多。”

“在这里,我父母是最支持的了。”刘佳函说,多数家长都认为他们是在玩,“不务正业”。社员中的80后,大多有自己的工作,如果想投身专做动漫,会面临着巨大的家庭压力。而90后们,除了大学生时间比较充裕外,中学生的课业比较多,只能零散参加社团的一些活动,难以坚持排演。这让刘佳函很头疼。

刘佳函说,社团人才济济。还在上初中的社员“虚幻酱”,目前是社团里的编剧,自小学起就开始写动漫剧。还有做文案策划的小瑾,从12岁开始写小说,现在已经出书,是位小有名气的网络小说家。“就是因为大家有这样的才能,我特别想把社团带出点名气,创出一个有影响力的动漫社。”

第一次受到外界的肯定的经历,让刘佳函非常难忘。今年春天,社员们在外表演完往回

走,被一家动漫城的老板叫住了。“当时那个老板很激动,说自己终于在威海找了做动漫角色扮演的人了,追了我们好几个路口,非常热情地留下我们的联系方式。”刘佳函说,这对社员们的鼓励非常大。

## 不抛弃,不放弃

“每每天晚上睡不着,为自己目前的毫无作为唏嘘不已的时候,这些就是我的动力。社员们的热情,

自己的梦想,都支撑着我不抛弃、不放弃。”刘佳函说,他曾经将威海的所有动漫周边店走访调查了一遍,探访他们的经营情况,希望将这些店和自己的社团联合起来发展。为了给动漫提供更好的环境,他也曾跑遍多个部门寻找政策支持。5月份,刘佳函报名参加威海团市委举办的大学生创业设计大赛,为自己的动漫社创业提交了一份方案。“或许,在这能够找到一份希望。”

刘佳函说,自己最大的梦想,就是能够在威海举办一届动漫展。现在,他正努力地和社会们排演。“我一定要让社员们登上一个较大的舞台,因为一旦上了舞台,一定会激发起大家的表演欲,大家一定会对上台‘上瘾’,坚持做出成绩来。”为了让社员们更有经验,社团经常组织去各地参加动漫展。在刚结束的第七届全国动漫展,两位骨干社员参加了演出比赛,给大家分享了丰富经验。

“我希望社团就这样一步步和专业的动漫社接轨。”刘佳函说,虽然这条路很坎坷,但他一定会做出最大的努力。当记者问他能坚持多久,刘佳函低头想了许久,笑着说,能走多远走多远,如果实在做不下去,自己就靠自己的计算机技能和心理咨询室资格谋生了。

为了这个动漫梦,刘佳函放弃了很多工作的机会,其中不乏优越的职位。“我知道,一旦接受了这些的工作,我或许就没有勇气对这些优越的条件说‘不’,不能放弃工作再坚持这个动漫的梦想。所以,趁着年轻,我想为这个梦搏一把。”

“不希望我的梦想‘未曾绽放就要枯萎’,等到‘剩下麻木的我没有了当年的热血’的时候,后悔不已。”在采访结束时,刘佳函用《老男孩》的歌词给自己的执着这样解释。



刘佳函(中)在他经营的动漫主题咖啡屋中,会经常教社员做咖啡。



**中国·西霞口**  
XIXIAOKOU CHINA

# 粽香端午 相聚 畅游西霞口

6月1日儿童节 14周岁以下儿童可购买优惠票;父母持身份证,户口本陪同可购买优惠票  
6月4日—6日端午节三天 60周岁以上老人持身份证可购买优惠票  
神雕山野生动物园门票6折,成山头景区和摩天岭景区5折,景区套票4折

神雕山野生动物园自然保护区  
成山头国家级风景名胜区  
海驴岛风景区

咨询电话: 0631-7834888  
0631-7834866  
地址: 山东威海西霞口  
网址: www.xixiaokou.com

各大旅行社均可报名!



